

# 海南日报

HAI NAN RIBAO

丁酉年五月初四 十一芒种 2017年5月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22148号 | 29 星期一 国内统一刊号CN46-0001 / 今日A叠4版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 就斯里兰卡洪水和山体滑坡灾害 习近平向斯总统西里塞纳致慰问电 李克强向斯总理维克勒马辛哈致慰问电

据新华社北京5月28日电 国家主席习近平28日就斯里兰卡洪水和山体滑坡灾害向斯里兰卡总统西里塞纳致慰问电，对遇难者表示深切的哀悼，向受灾民众和遇难者家属表示诚挚的慰问。

习近平在慰问电中指出，中斯是传统友好邻邦，中国人民对斯里兰卡人民遭受灾害感同身受。中国政府愿全力支持斯里兰卡政府开展

救灾工作，向斯方提供支持和帮助。相信斯里兰卡政府和人民一定能够战胜灾害、重建家园。

国务院总理李克强28日就斯里兰卡近日发生的洪水和山体滑坡灾害向斯里兰卡总理维克勒马辛哈致慰问电，向斯里兰卡政府和灾区人民致以诚挚慰问。李克强表示，中方愿全力支持斯里兰卡政府开展救灾工作，向斯方提供支持

和帮助。

斯里兰卡灾难管理中心28日发布声明说，该国因暴雨引发的洪水和山体滑坡已造成146人死亡、100人失踪，超过100万人受灾。

连日来，持续性强风和暴雨袭击了斯西部及南部的科伦坡、汉班托塔、马塔拉、高勒、拉特纳普拉和卡卢特勒等14个地区，引发洪水和山体滑坡。

## 白沙美丽乡村建设使“光棍村”变成旅游村 芭蕉村的“苦”蔗酒又甜了



如今，白沙黎族自治县邦溪镇芭蕉村村民住上别墅、开起民宿。



2012年，芭蕉村一户村民的破旧房屋。本组照片由本报记者 苏晓杰 摄

### 砥砺奋进的5年 脱贫攻坚在海南

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟

“来，干了这杯酒，年底还来过冬！”

伴着盛夏到来，很多旅居海南的“候鸟”们张开了北归的翅膀，住在白沙黎族自治县邦溪镇芭蕉村附近的老人们也纷纷告别当地乡亲准备北归。一杯酒饮尽，挥别了熟悉的“候鸟”客人，土生土长的芭蕉村

村民高阿春嘴里还回荡着甘蔗酒的香气。

“以前啊，天天喝酒，日子是得过且过。”高阿春说起来有些脸红，从前村里住的是茅草房，守着几亩橡胶，日子很苦，但是自己没有动力去改变，每天借着自家酿的几口酒麻痹自己。“30多岁了，还是光棍一条。”

芭蕉村背靠芭蕉岭，绿树成荫、面朝芭蕉水库，依山傍水。但芭蕉村

在当地颇有名气，却不是因为这自然天成的美景。

“不是醉醺醺地打牌，就是冲突不断，外人连村子都不敢进。”曾在芭蕉村任村民小组长的南班村党支部书记高勇坦言，村民发展动力缺失、没有上进心，以低效产业为主的芭蕉村，迟迟没有富起来的迹象。

“甘蔗酒明明是甜的，喝到嘴里却是‘苦’的。”高阿春说，改变发生在2012年。

这一年，白沙将芭蕉村纳入“美丽乡村”打造计划之列，采取农户出一点、政府出一点、银行贷一

点、集体补一点、企业出一点的方式，共投入3000万余元进行了整村大改造，让家家户户都住上了143平方米的二层楼房。纵横有序的林荫村道取代了泥泞土路，告别了每到雨季，村里都是泥泞遍地、污水横流的日子。

美了村庄环境，也美了村民的心。二楼阳台上便能望见芭蕉岭、芭蕉水库的青山绿水，激发着村民内心的发展动力。在美丽乡村建设启动后，高阿春能感受到，自己的心态变了，越是闲着，内心越不安，于是他放下了酒杯，开始为村子发展出

一份力。

芭蕉村里的一段环村道，是村民们饭后散步的好去处。这段2.5公里长的水泥路，没花一分钱，全靠村民们同工同劳，一米一米铺出来的，村里人喜欢把它叫做同心路，因为这条路见证着村民的改变。

“要在过去，说喝酒大家保准一个个都来，一说动手修路肯定一哄而散。”走在同心路上，高阿春还不忘自嘲。经过4年多的打造，芭蕉村如今已摇身一变成了入选农业部“中国最美休闲乡村”的特色民俗村。

下转 A02 版▶

### 海口景区推出丰富多彩民俗活动

本报海口5月28日讯(记者邓海宁 通讯员钟礼元 覃曼)今天是端午小长假第一天，海口火山口公园、海南热带野生动植物园、海口观澜湖旅游度假区等主要景区(点)组织了丰富多彩的端午民俗活动，海口全市旅游接待秩序井然，本岛居民短途游成为一大亮点。

当天上午，记者在海口火山口公园看到，园区内游人如织、欢声笑语不断。登龙山、祭龙神、唱山歌、吹树叶、跳竹竿舞等节庆活动项目受到广大市民游客的青睐。海口火山口公园还将于5月30日端午节当天举办石山镇火山口端午民俗文化节，届时将推出免费粽子宴供市民游客品尝。趣味钓粽子、旱地龙舟赛、泼水送福包……在海口观澜湖旅游度假区，丰富多彩的民俗活动让市民游客大呼过瘾。

### 三亚昨接待游客超5万人次

本报三亚5月28日电(记者袁宇 黄媛艳)端午小长假首日，三亚七大景区共接待游客5.01万人次，同比增长17.10%，旅游饭店平均开房率为67.46%。

针对小长假短线游的特点，三亚各景区门票价格普遍下调，不少景区还联合旅游App，于小长假期间举办有奖活动，邀请游客投龙币、洗龙水，轻松赢大奖。

作为国内热门度假目的地，三亚“端午”小长假旅游热度持续升温。旅游饭店平均开房率为67.46%，亚龙湾、海棠湾等热门度假湾区的酒店出租率均超过80%，一些酒店的基础客房基本售罄。

### HK 过端午·赏民俗



### 争渡 争渡 看浪花飞处

↑ 5月28日上午，2017年中国龙舟公开赛(海南·澄迈站)在金江正式开赛。经多轮角逐，德利西电气队和海南热带海洋学院队分别获公开A、B组500米直道竞速赛冠军；在公开A组200米直道竞速赛中，佛山大沥嘉怡队夺冠。本次赛事邀请全国多地28支队伍参加。

文见习记者 陈卓斌 本报记者 程范金 图/本报记者 陈元才 通讯员 王家专

### 定安娘子包粽破吉尼斯纪录

↑ 5月28日，定安天九美食文化广场，由20名定安娘子组成的包粽子队伍，在1个小时内共包完631个粽子，成功挑战吉尼斯世界纪录。此次挑战是2017年海南(定安)端午文化美食节设置的特色活动之一。

文/本报记者 邓钰 特约记者 司玉 通讯员 郑铭雅 图/本报记者 张茂

中共海南省委决定  
**田湘利同志任三沙市委书记  
刘登山同志任文昌市委书记  
吉兆民同志任澄迈县委书记**

中共海南省委日前决定：田湘利同志任中共三沙市委委员、常委、书记，刘登山同志任中共文昌市委委员、常委、书记(正厅级)，吉兆民同志任中共澄迈县委书记(副厅级)。

### - 导读 -

## 陵水18名致富带头人成了村干部

A02

## 大数据将给住宅装上大脑

A03

